### ■文/记者 童宇倩

摄/记者 范方斌 唐柯 通讯员 韩振羽

2022年,湘湖边,机场旁,亚运会倒计 时的显示屏一分一秒跳动,一切指向9月 10日这个时间节点。对于杭州对于萧山 来说,今年最重大最期待最振奋的事件, 就是亚运。7个月时间,对于一次盛会的 筹办,是最后的冲刺也是最关键的决战。

作为亚运会主场馆、亚运村所在地,萧 山将以什么样的姿态抓紧最后的200多天?

2018年"干好一三五,备战亚运会"、 2019年"办好一个会、提升一座城",2020 年"一二八"组合拳中的"一"以亚运筹备 为总牵引,2021年高水平建设"亚运国际 城·数智新萧山"。这些年,萧山的重心 一直围绕着亚运筹备。翻开2022年的日

运国际城·数智新萧 山"有了更明确的内 涵,产城人文深度融 合,将是萧山展现给 世界的弄潮儿形象。

历,高水平建设"亚



扫一扫二维码 查看更多内容



# 跨入亚运年 萧山亮出决胜姿态

## 今日的萧山现代大气



无人机抑亚运

钱塘江南岸,流光溢彩,竣工不 入的杭州亚运村闪耀"2022",江面上 空数千架无人机组成了亚运吉祥物 的形象,动感十足。亮相即惊艳,充 满着亚运元素的灯光秀,把钱塘两岸 带入到"亚运状态"。

随着各项建设任务的基本完成, 萧山信心满满。

亚运场馆的建设运行是一项"硬 核"任务,时间紧、要求高,而萧山做 到了。承担建设主责的9个场馆中, 8个已完成主体验收,7个完成赛事 功能验收,正在紧锣密鼓地进行配套 收尾、周边环境整治及场馆运行工 作。杭州奥体中心综合训练馆预计 今年3月底前进行赛事功能验收。

·流的场馆承接一流的赛事,萧 山通过一场场"模拟考"来完善提 升。2021年10月底,奥体中心体育 馆进行的2021浙江省青少年五人制 篮球冠军赛就是这样一场模拟考。 当时的裁判长赵瑞表示,"这里的灯 光、音响、三层四面斗屏都标志着,这 是一个国际化的比赛场地。""'顶配' 的场地设施和流畅的场馆运行动线, 让球员们发挥了最佳的运动表现,对 裁判而言,在吹罚比赛的过程中专注 度也会更高。"而运营团队,也在第一 次尝试在杭州亚运会四个比赛场馆 实战演练"一项多馆"的赛事模式。

经验,靠实战积累。萧山区内的 场馆将在接下来的7个月中,不 断地实战测试:临浦体育馆将于今年 3月举办全国柔术锦标赛;区体育中 心体育馆将于今年4月举办2022年 全国举重锦标赛(男子);杭州奥体中 心游泳馆将于今年4月至5月举办浙 江省残疾人运动会游泳项目,今年5 月举办2022全国花样游泳冠军赛等 2项测试赛。

对于萧山而言,亚运带来的红 利,不仅是一大批体育设施场馆的更 新亮相,亚运还是强有力的催化剂, "将极大推动萧山城市转型的速度与 力度,也大幅提升萧山城市化的品 质。"区亚运保障办负责人介绍,自启 动亚运筹备,全区安排众多亚运重点 项目、保障项目,而这些项目均以亚 运作为最高标准、以亚运前投用作为 时间节点,"各类基础设施建设,不断 拉大萧山城市框架,有效促进城乡一 体化。"

彩虹快速路通了,萧山、滨江一路 "绿灯"。通城快速路、地铁7号线的 相继完工,萧山与世界联通的末梢神 经反应敏锐。各种无障碍设施的完 善,让特殊群体们同样享受亚运红利。

亚运让每位萧山老百姓切身体 会到了日常生活中的点滴改变,生活 变得更便捷、更舒心、更美好。

可监测人流的"智慧灯杆",24小时运 行的健康监测点位,实时显示相邻公厕余 位的智能公共卫生引导……在杭州奥体中 心体育馆一层北侧,一间250平方米左右 的专用机房,正发挥着"智慧大脑"的作用, 将场馆运行工作管理得井井有条。

这是近日在杭州奥体中心体育馆、游 泳馆上线的IBMS亚运智慧场馆数字化监 管系统。通过平台,可实现场馆设备设施 远程可视、可控。比如打开场馆能耗模块, 可实时计量监测用水、用电、用气情况和趋 势,提供异常用电的设备列表,协助运维人 员节能提效、全面掌控场馆实时状况。

在外地上大学的倪同学,最想念的场景 就是在萧山过斑马线。"到处都说礼让行人 只有萧山的司机会真的让。"也只有萧山,会 开设"文明直播间",多角度、多层次地让线

10多年持续打造的美德档案体系,覆 盖区级、镇街(部门)和村社区(企事业单 位)。以标兵为引领,倡导全社会的文明新 风,是萧山润物细无声的坚持。

上观众参与文明交通劝导的全过程。

在2022年杭州亚运会、亚残运会社会 志愿者招募现场,4987人报名,筛选出430 名志愿者面试。现场问答,大语种小语种 都有流利的表达;情景模拟环节,应试者表 现出智慧、亲切的服务素养。

在更广泛的群众中,"你我一起精彩亚 运"8大行动35项子活动,全区开展活动

# 今日的萧山智慧便捷

"智能"是杭州亚运会的办赛理念之-钱江世纪城的景观亮化,让萧山的夜空灿若 繁星;智慧化的路灯杆,让路灯不再只是照明 设施。一座"智慧之城"不仅体现在了亚运 场馆上,还体现在了生活中的细微之处。

自2016年,萧山就开始了对城市大脑 的探索,并以"一键护航"场景建设为标志, 成为杭州城市大脑的创新策源地。从最初 单一运用于交通治堵开始,拓展到目前的 全方位、各领域,多点开花,全面推进。通 过数字化赋能,城市管理中"人、事、物"汇 聚共享,"城、镇、村"互联互通,正展现"亚 运国际城•数智新萧山"的美好形象。

以智慧管理"解码"城市治理,萧山正在 让精细化、智慧化治理能力直达城市末梢。

作为全省全市"探路先锋",萧山已经 成立"杭州市萧山区城市智治中心",发布 城市治理"一网统管"系统,在战疫当下实 现了"快速采集、实时上报、精准分析、全环 节可追溯"的目标,助力打好亚运兴城数字

未来,萧山将进一步优化顶层设计,推进 "一网统管"建设走深走实、迭代升级,结合未 来乡村、未来社区等重点工作,推进治理增 效、服务提质、群众满意的数字化改革,努力 为省市数字化改革提供更多"萧山经验"。

## 今日的萧山开放文明



"你我一起精彩亚运"毅行活动

1000余场。启动区、镇、村三级体系建设, 建成区新时代文明实践中心,24个新时代 文明实践所、520个新时代文明实践站,覆 盖率达94.7%;成立746支志愿服务队伍, 累计开展活动2.4万余场等。

亚运,对于一个城市来说,不仅是体育 盛会,更是展示的窗口。在讲述萧山故事 的过程中,直抵人心的交流,最能打动人。 萧山人,将以热情、好客的主人翁姿态,讲 好萧山人的故事。

7个月的时间,萧山还将持续推动"携手 迎亚运 共建文明城"主题活动,以"大爱之 心""运动之心"展现萧山人民的优良文明素 质。打造文明实践服务圈,成立全区志愿服 务工作协调领导小组,成立"益起亚运"百支 文明实践队伍,招募万名志愿者,开展七大 志愿服务。全面推进文明数智系统运用,探 索建立"志愿管家",深化"中心所站派单一 志愿者接单一群众评单"的实践模式,提升 志愿服务参与数、覆盖面等,营造"全民迎亚 运 当好东道主"的浓厚氛围。

#### 于细微处见真章 记者手记:

今日的萧山,热情大气、自信独立,以 弄潮儿勇立潮头的姿态,跃然时代浪涛 中。未来的7个月、200多天,除了硬件、软 件、服务、氛围,萧山还要做些什么,让自己 更完美、更精彩、更动人?

正在进行的北京冬奥会或许能给我们

美食是最直接的情感交流。1月18日 晚,在美国长大的谷爱凌在社交媒体上晒 出了自己在运动员闭环环境里吃饺子的图 片,还特意表示:"北京的饺子,全吃完了!"

食物,感受的是瞬间味道,留下记忆的 是人情文化。和谷爱凌一样,不少运动员 的冬奥之旅,也是中国美食之旅,点赞最多 的饺子、烤鸭、火锅,都是满满的中国味儿。

7个月会后的杭州亚运会,萧山味儿, 能不能成为沟通世界的美食大使呢?

萧山的美食不少。作为亚运村所在 地,萧山将成为广大运动员在中国的家。 大胆想象一下,让萧山美食进驻亚运村,打 动友人的胃、留住友人的心。

文化植入在细节中。本届冬奥会开幕

恰逢春节,三个冬奥村、主媒体中心、驻地酒 店等都布置了宫灯、窗花、福字等中国元素。

7个月后的亚运,在钱塘江畔进行,潮的元 素,将完美地印刻在运动员、裁判员和观众们 的脑海里。与之相呼应的,萧山奔竞不息勇立 潮头的城市文化形象,也将成为友人的美好记 忆。如果在城市的各个场景中,用各种方式丰 满萧山的跨湖桥文化、古越文化、围垦文化、弄 潮儿精神等,将会让参会的运动员、媒体人、体 育界相关人士,记住萧山,爱上萧山。

细节,可见真情。7个月后,萧山见。



射击射箭现代五项馆射击场地

1 P 2 = = -



奥体中心游泳馆

百名太极拳爱好者在奥体中心主体育馆练习